

فن محافت کی ابتداء کب اور کہاں ہوئی، یہ سوال اگرچہ تعین قلب ہے لیکن اس بات کی معلومات کے مطابق انگریزی فن محافت ۱۶۱۶ء عیسوی میں ایک ہیف اور ڈی ویلی نوز کی شکل میں لندن میں وجود میں آئی۔ یہ فن بتدریج ترقی کر کے مرحلے طے کرتے ہوئے ۱۷۷۱ء میں عسوی کے آخر اور ۱۸۱۸ء میں عسوی کی ابتداء میں پڑے آب و تاب کے ساتھ نکلورک سامنے آیا۔ اس میں گذر لے ۱۸۱۹ء Spectator شائع ہوا۔

۱۸۱۸ء میں ہندوستان میں "دی سماچا اردو پین" کی اشاعت غلامی اداروں کے ذریعہ شروع ہوئی۔ اس زمانے میں ہندوستان میں سماجی اصطلاحات کی تحریریں زور و شور سے اپنے کام لے رہی تھیں۔ "Kauarudi" راجہ رام موہن رائے کی ادارت میں اردو "The Dawn" اخبار صدر و سارگ کی زیر ادارت شائع ہوا۔ راجہ رام موہن رائے جو بہرے سماج کے باقی تھے، فارسی ہفت روزہ "تراۃ اخبار" میں نکالتے تھے۔ اردو کا پہلا اخبار "جام جہاں نما" ۱۸۶۶ء میں کلکتہ سے شائع ہوا۔ یہ اردو کا پہلا اردو محافت کا وجود کے لیے ہی مدت کی ہر ہفت سے اردو اخبار نویسی کی ابتداء نکالی سے ہوئی۔ اس کے لیے کی جو جرات یقین سے پیش کیا ہے کہ اردو کسی لسانی سرحد کی پابند نہیں رہی ہے۔ اگرچہ اردو کا سب سے بڑا مرکز دہلی تھا، لیکن اس وقت شہر کلکتہ کی بول چال کی زبان اردو ہی تھی۔ ایسٹ انڈیا کمپنی کے صدر مقام ہونے کے وجہ سے اس وقت یہ شہر ہندوستان کے راجدھانی تھا۔ چھاپہ خانہ کی سہولت کی بنا پر یہیں جام جہاں نما کو ننگال سے شائع کرنے میں زیادہ آسانی حاصل ہوئی۔

ڈاکٹر عبدالسلام خورشید کی تحقیق کے مطابق "جام جہاں نما" اردو کا پہلا اخبار تھا۔ یہ پہلا اردو میں شائع ہوا۔ چھ شمارے ہوئے تھے، کلکتہ میں سے اعلان ہوا کہ اخبار اردو میں شائع ہونا شروع ہوا تھا کہ اس زبان میں غنویب اہم تبدیلی ہونے والی ہے۔"

ضابطہ یہ تبدیلی فارسی کے حق میں ہوئی مگر ایک سال بعد جام جہاں نما نے اردو کی طرف رجوع کیا مگر فارسی اخبارات سے متاثر رہا۔ تبدیلی صرف یہ ہوئی کہ ۱۸۶۶ء کو سرسید نے اخبار "علی گڑھ الہی ٹیوشن" جاری کر کے پورے پورا اردو شروع میں ہفت روزہ تھا۔ دوسرے روزہ ہو گئے۔ اس کا ایک کالم انگریزی میں لکھا گیا تھا۔ بعض مفاہین اردو میں الگ اور انگریزی میں الگ تھے۔ اس لیے اس اخبار سے انگریز اعد ہندوستانی درلوں کا تکرار کیا گیا تھا۔ سرسید الگ بعض اخبار میں سیاسی مسائل پر ایسے شدت سے لکھتے تھے کہ ان سے انگریز ہندوستانیوں کے مسائل اور خواہشات و تگوتیات سے آگاہ ہوں۔ اس کا دوسرا مقصد ہندوستانیوں میں سیاسی ذوق کو پیدا کرنا بھی تھا۔

ولانا جاں کے بیان کے مطابق :-

"اس اخبار میں سوشل، اخلاقی، علمی اور لٹریکل ہر قسم کے مفاہین برابر لکھتے تھے۔ جو لقب العین اس اخبار نے اپنے اختیار کیا تھا، اس کو ہمیشہ برقرار رکھا۔ وہ ہمیشہ

اعتدال کی آزادی اور اعلیٰ تعلیم کے ساتھ ساتھ ان کی خیر خواہی اور مفاد داری کی خیالات ان پر ظاہر کرتا تھا۔
 ستمبر ۱۸۶۵ء میں انگلستان گئے۔ ۱۸۶۰ء میں واپس آئے۔ ۱۸۶۱ء میں ایک سالہ "تہذیب الاخلاق" جاری کیا۔ اس کے
 دوران میں اردو میں تہذیب الاخلاق اور انگریزی میں ڈی ٹی ٹی ڈی کے سوشل ریفرمر۔ رسالہ مکمل اردو سے شائع ہوا تھا (۱۸۶۶ء)
 اور بار بار صفحات ہوتے تھے۔

اس اخبار اور اسٹینٹک رسائی میں فرق ہے تھا کہ تہذیب الاخلاق میں خبریں نہیں چھپتی تھیں بلکہ اس
 صفحہ میں شائع ہوتے تھے کہ منصفانہ طور پر انہیں نہ دیکھنا تھا۔ اس اخبار کے دور میں سربند احمد کو اپنے وقت کے
 قدامت پسند افراد کے خلاف سے مخالفت کے حسن طوفان کا سامنا کرنا پڑا اس کی رنگ داستان سے مخالفت کے دور میں
 رسالہ کو بند بھی کرنا پڑا۔ مگر اس کے باوجود یہ بات جلد بدل گئی جاسکتی ہے کہ ماہنامہ "تہذیب الاخلاق" نے
 جس وقت شائع کیا، اس کے متوال ایسوں کی اردو محافت میں نہیں ملتی تھی۔

اردو محافت میں ۱۸۵۷ء کے بعد ان دنوں کا دور بھی شروع ہوا۔ عبدالملک فورسٹ کے
 قول کے مطابق ہے۔

"اردو کا پہلا روزنامہ اخبار گلشن کا اردو لکھنے کا مقاصد کو مولوی امیر اللہ خان نے ۱۸۵۸ء
 میں شروع کیا۔ تاہم اس سے پہلے اس اخبار کے خلاف دو ہی دعوات تھیں۔"

اس طرح اردو محافت کا معیار درجہ درجہ وقت کے تقاضے کو پورا کرتے۔ انہی جذبات پیش
 کرتے ہوئے مولانا ابوالکلام آزاد نے ۱۹۱۳ء میں مولانا عبداللہ صاحب کو مولانا صاحب کو مولانا
 اور مدرس سے مصائب کا جلوہ افروز ہوئے۔

مولانا ابوالکلام آزاد نے "الہلال" ۱۹۱۳ء میں گلشن سے نکلنے پر بلا شمارہ جولائی میں نکلنے
 میں سوا صفحات پر شائع ہوا تھا۔ اس خبر پر مولانا اخبارات کا گٹ اپ، سٹاپ اپ میں
 تبدیل لاکھ میں اپنے نفاذ کے معیار ہی ہونے کی وجہ سے قمار کھنک لاکھ وسیع حلقہ بھی پیدا کرنے
 میں لگایا گیا ہے۔

مولانا ابوالکلام آزاد نے الہلال کے بلا شمارہ میں اپنا محافتی لہجہ واضح کرتے ہوئے اعلان کیا ہے۔
 "ہم اس سزا میں سزا کے نفع کے نہیں بلکہ شہ زیادہ نقصان میں آتے ہیں۔ حملہ و شکنجہ کے
 ہیں بلکہ ٹوٹ و پھانج کے قلب کا ہیں۔ عشق کے بھول نہیں بلکہ عشق و اضطراب کے گائے ڈھونڈتے ہیں۔
 دنیائے سیم کے لوگوں کو جاننے کے لئے نہیں بلکہ خود اپنے پیش تو جاننے کے لئے ہیں؟
 ایک صاحب نے ان کی اعانت کی پیشہ کشی کی تو اس پر جواب دئے ہیں۔

"ہمارے عقیدے میں تو جو اخبار اپنی قیمت کے سوا کسی انسان یا جماعت سے کئی اور رقم لینا جائز
 رکھتا ہے، وہ اخبار نہیں بلکہ اس فن کے لئے ایک دھبہ اور تباہی کا ہے؟"

حقیقت ہے کہ مولانا ابوالکلام آزاد کی محافت نے اردو محافت کے معیار کو بلند کیا۔ غلامی سے
 تنگ آئے ہوئے عوام کا ترجمان بن گیا۔ اس اخبار نے عوام میں آزادی کی روح بھونک دی۔ بیسیوں صدی
 کے آغا ز میں ایک ایسے رسالہ ملتا ہے جس کی ادارت مولانا صاحب نے سنبھالی فرماتے تھے۔ یہ رسالہ اردو کے معنی کے نام

کے مشہور ہے۔ اگرچہ یہ ایک ادبی رسالہ تھا، مگر اس میں سیاسی مقدمات بھی شائع ہوتے تھے۔ حضرت مولانا اعلیٰ تھلیم
یافتیہ اور فرینٹلسٹ تھے۔ وہ واقعہ سیاسی انداز فکر رکھتے تھے۔

ان کا نقطہ نظر نومبر ۱۹۴۶ء کے اردو مسئلے کے ادارے سے واضح ہو جاتا ہے۔ یہ
منظور ہے کہ ہمارے خیال میں یقیناً عقیدہ نام جس سے کہ وہ منہ نہیں ہوا یا سیاسی کو محض صورت یا حقیقت
کے لحاظ سے ترک یا تبدیل کر دینا اخلاقی گناہوں میں بہترین گناہ ہے۔ جس کے ارتکاب کا حیرت پسند یا
ازاد خیال اخبار نویسوں کے دل میں ارادہ بھی پیدا ہو سکتا ہے؟

فروری ۱۹۱۲ء میں اخبار سردار مولانا محمد علی جوہر نے دہلی سے جاری کیا۔ مولانا محمد علی جوہر آکسفورڈ کے ایک پروفیسر
تھے۔ اعلیٰ تھلیم یافتہ تھے۔ ان کا مطالعہ و مشاہدہ بہت وسیع تھا۔ انہوں نے محافت کے ادارے
خاص خیالات اخلاقی مرتب کیے تھے۔

ریشم احمد جعفری کے بیان کے مطابق مولانا محمد علی جوہر کے محافتی اوصاف مندرجہ ذیل
تغاث پر محدود تھے۔

(۱) اخبار کو ذاتیات سے برا ہونا چاہیے نہ کسی دشمن کے خلاف لکھا جائے نہ کسی کی تلافی تعریف میں زمین
و آسمان کے تلاب ملائے جائے اور مخالفت میں ہمتی اصول کے دائرے میں محدود ہے۔

(۲) جو کچھ لکھا جائے عبادت آرائی کے خیال سے نہیں نہ لوگوں کے چٹکیاں لگنے کی غرض سے بلکہ مسانہت
اور مشابہت سجدگی سے لکھا جائے۔

(۳) اخبار کا مقصد مقدمہ ہو کہ اپنی قوم کو نادمہ پہنچایا جائے۔ نہ یہ کہ کسی دوسری قوم کو نقصان
پہنچایا جائے۔

(۴) اگر پیشوریل محض ہوتی کہے ہیں، کسی اہم وعدہ ناز سے واقعہ پر لکھا جائے اور اس کے لئے پوری
حمت تحقیق اور مطالعہ سے کام لیا جائے۔

محافتی سے یہ توقع کی جاتی ہے کہ وہ واقعات کو پوری محنت سے درج کرے۔ "سردار" حکومت

کا سخت نکتہ چینی اخبار تھا۔ آؤ کلیر کارڈ اس میں سنہ ۱۹۱۵ء میں مولانا محمد علی جوہر کی وجہ سے ۱۸ مئی ۱۹۱۵ء

کو اخبار مندرجہ بالا مولانا محمد علی جوہر کو کی مرتبہ قید و بند کی سختیاں بھینی پڑیں۔ ۱۹۱۴ء

میں لاہور سے سیاست اخبار نکلا جس کے مدیر سید حسین تھے۔ ۱۹۲۲ء میں لاہور جدت رائے

کے لاہور سے "بندے ماترم" نکلا۔ یہ پہلا اخبار تھا جس کو ایک مشترکہ کمیٹی کے تحت کثیر

سرماہ سے نکلا تھا۔ جس کی ادارت میں سردار مہربن سنگھ، سید لاہور افغانا شامل تھے۔ یہ

محنت مند محافت کا نمونہ تھا۔ بعد ازاں شمارہ دس ہزار شائع ہوا۔

۱۹۲۵ء میں عبدالماجد دریا آبادی کی ادارت میں اخبار "سید" شائع ہوا۔ اس اخبار
کی ٹرکانہ کمیٹی میں سید محمد رحیم تھے۔ وہ عوام میں بہت مقبول ہوئے۔ ۱۹۲۵ء
میں عظیمہ العلماء نے "الحمد" نکالا۔ یہاں بہت روزہ لکھے۔ اب روزنامہ سے

اس کے مدیر مولانا عرفان مولانا اور اعلیٰ مودی، سر لانا عبدالرحیم اور مولانا محمد عثمان فاروقی تھے۔
 ۱۹۳۳ء میں "احسان" نامی اخبار علامہ اقبال کی سرپرستی میں جاری ہوا۔ جس کے مدیر تھے فاضل میکانکس جبران حسرت تھے۔ ۱۹۳۵ء میں پٹنہ سے صدر ایف ایم نذر اللہ نے نکلا جو اب تک جاری ہے۔ اس کے علاوہ پٹنہ سے شنگ نلال اور ساتھی مسہول غلام امجدی کے زیر اہدایت شائع ہوتا رہا۔
 ۱۹۳۷ء میں بڑھاپے جہاں لال ہند کی سرپرستی میں لکھنؤ میں اردو نامہ "حقی آواز" جاری ہوا۔ جس کے مدیر حیات اللہ اور ایف ایم ایف کے سب سے بڑی ذہنی کتاب و طباعت کی تھی۔ آج تک جاری ہے۔ فنگ آزادی اور اردو صحافت کا رشتہ میں قابل ذکر وہ کتاب سمیت کی حامل ہی ہے۔ فنگ آزادی میں تصدیق لینے والے اردو صحافیوں میں شہرت مولانا ابو لکلام آزاد، مولانا محمد علی جوہر، مولانا فخر علی خان مشہور ہیں۔

اردو صحافت ہمیشہ آزادی اور حریت کی تحریک سے جھلک اٹھتا ہے۔ ۱۹۵۷ء کی تحریک آزادی ہند میں مولانا محمد باقر کلاجرم عرف پی ٹی کے انہوں نے ایسا جہاد میں تحریک آزادی ہند کی مفصل رپورٹ شائع کی تھی۔ وہ فنگ آزادی کی حمایت کے جرم میں گولی کا شکار ہوئے۔
 مولانا صحافت، تقسیم ہند کے بعد ہی ۱۹۴۷ء میں شائع ہوئے۔ ۱۳۵ سالوں کی آسپاری سے جو اردو صحافت پر ان جڑیں تھیں۔ اسی کا شیرازہ منتشر ہو گیا۔ اردو صحافت دو حصوں میں بٹ گئی۔ نئے ہندوستان میں قومی آواز، آزاد ہند، ہماری دکان، مہلاب، ساتھی، آواز، وحدت اور برترتاب وغیرہ اخبار باقی رہے۔ اس کے اردو صحافت ملک کی عظمت، کھانہ، نیمہ تاریخی منظر نامہ سے اس کو مزہور کر دیا۔ آج بھی اردو صحافت ملک کی وسیع تر آبادی کو غرضیات کرنے کی ملاحیت رکھتی ہے۔ لیکن بڑے پیمانے پر اردو پریس کی تنظیم نہیں ہوئی۔ چند اخبارات کو چھوڑ کر بعض جہاد اخبارات کے سرمایہ کی کمی کے شکار ہیں۔ اگرچہ ہر دور سے صحافت ایک صنعت بن چکی ہے۔ صنعتی اصول پر چلنے والے اخبارات کو اشتہارات اور قدرتی سہولتوں کی فراہمی کی وجہ سے سرمایہ کی زیادتی ہے۔ برکرا اشتہارات اللہ ہی اخباروں کو ملا ہیں۔ لیکن اردو صحافت مجموعی طور پر اس سے

اردو زمانہ ہندوستان کی ایک شہرت پر سرمایہ ہے۔ اردو صحافت میں آج بھی ہندوں، مسلمانوں، سکھوں اور عیسائیوں کی فائنڈنگ ملتی ہے۔ اردو کے بعض بڑے اخبارات میں مہلاب، برترتاب، نئے ہند، سماج وغیرہ کے مدیر ہند ہیں۔ بعض اخبار سیاسی اور سماجی پارٹیوں کی نمائندگی کرتے ہیں۔ "حقی آواز" جو بہتر وقت کی صحافت سے نکلنا ہے، لیکن ایسی صحافت کی ترقی نہیں کر پاتا ہے۔ "حیات" کی گونڈت پانچویں نصف صدی کی ترقی ہے۔ "وحدت" جماعت اسلامی ہند کی ترجمانی ہے۔ "الحمد" جمیع علماء ہند کی ترجمانی ہے۔

صحافت پر ملک کی تھکر بڑی ذمہ داری ہوتی ہے۔ اسے عامہ کی تربیت اور تنظیم صحافت سے زیادہ مثبت انداز پر کوئی دوسرا ذریعہ انجام نہیں دے سکتا۔ صحافت عموماً حکومت کا مضامین آنگلیں ہوتی ہیں۔ اسے صحافتی کی ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہ حکومت کو ایچ شہرہ دے۔ اسے صحافتی سطح پر پوسٹیشن کرنے کی ضرورت ہے کہ اردو زبان کی ترقی اور اس کے تحفظ کے تمام امکانات کی صورت پر سرکار کو عامل بنائے۔ اردو صحافت کا مستقبل چونکہ اردو عوام سے وابستہ ہے۔ اس لیے اردو کی بقا کی ممکن حد تک ہر طرح کی کوششیں کرتے ہیں۔ اردو صحافت کی زندگی کا رشتہ اردو زبان والی عوام کے ساتھ منسلک ہے۔

